



《幼儿园课程》

平时作业

A handwritten signature in pink ink, likely belonging to the student or teacher.

站点：华师大本部

专业：2006 秋学前教育

学号：Z06200021009

姓名：王晓婷

日期：2007-12 月

1. 讲述教育与游戏的关系。

1) 在教育实践中对游戏的界定：游戏是教育在活动中能引起满意的个人动机所发起的，而不是由基本需要和动机、或者社会需求所控制的；游戏者更多考虑的是活动本身，而不是目的。目的指向之外，游戏者的行为是自发的；游戏发生在游戏者愿意的时候上，或发生在对不熟悉的事物进行探索以后，儿童选择游戏以他们的方式，义，并用自己控制游戏；游戏可以是不实在的，游戏不受外界规则的约束，若有规则存在，可由游戏者加以修改；游戏需要游戏者的积极参与。

2) 游戏在幼儿园课程中的作用：游戏能促进儿童认知、情感和动作技能的发展；游戏活动有益于儿童认知过程及其支持系统的发展；游戏有益于幼儿进行幼儿园课程各学科(领域)的学习；游戏有益于幼儿园课程学科的整合。

3) 游戏与幼儿园课程的有机整合：年龄段前儿童教育面对一个两难问题，即既要顺应儿童的自然发展，又要将儿童的发展纳入合乎社会要求的轨道。在幼儿园教育中，强调这两个侧面的是游戏和教育。

4. 教育与游戏的关系：

游戏是私有社会所特有的，它强调的是“过程”、“表现”和儿童自身的活动，它能够在最大程度上顺应儿童的自然发展；与游戏不同，教育方案是一种有目的、有计划的由教师对儿童施加影响的活动，它承担着文化传播的任务，它更多强调的是教师的作用。

游戏和教育是有内在联系的。在幼儿园实践中，运用游戏和教育这两种形式的活动，其目的都是为了完成阶段前儿童教育所要达成的目标。然而，游戏和

教育又是两种有本质区别的活动，两者不可相互替代。作为儿童自发产生的游戏，与教师有目的、有计划的教育，永远不会是同一的，或者呈相互平行的。两者虽然可以相互影响，可以以各种方式相互结合，但是不会像“物体投下的影子”那样相互追随。游戏和教育的不可替代性，正是它们能相互补充、相得益彰的前提。在幼儿园课程设计中，实现游戏和教育的结合，不论是设计的活动，还是创设的游戏/教学环境，都能够“反映教师对游戏而没设计的计划，同时也能对儿童的打算有所反映”。

在幼儿园教育实践的角度考虑，游戏与教育的最优化结合，根据实际采用分离式、插入式和整合式的结合，在一定的场合和情况下最适当地选用某种结合的方式，从而将游戏和教育在连贯性上找到相对应的位置。

2. 试述瑞吉欧教育系统对中国幼儿园课程改革的启示。

瑞吉欧是意大利东北部的一座城市，自二十世纪六十年代以来，洛列斯·夏拉古齐和当地的幼教工作者一起兴办并发展了该地的学前教育。数十年的艰苦创业，使意大利在举世闻名的蒙台梭利以后，又形成了一套“独特的革新与哲学和课程假设，强调组织方法以及环境设计的原则。”人们称这个综合体为“瑞吉欧·艾米利亚教育取向”。

瑞吉欧的教育取向有三个方面的传统影响：1) 改良主流的进步主义教育；2) 皮亚杰和维果茨基等心理学家的建构心理理论；3) 意大利学前教育传统及战后左派改革政治。在这三者交互影响下，瑞吉欧教育理念主要由以下几个方面强调：“互动关系”和“合作参与”。“互动关系”是瑞吉欧教育取向的一个重要概念，也是贯彻在整个教育活动过程中的一项原则：“互动关系”包括教师和学习者的互相沟通，关怀和控制和不断循环，以及教育活动相互引导的过程。

瑞吉欧教育方法，儿童的学习不是独立建构的，而是处在诸多条件下，主要是在于家长和教师、同伴的相互作用过程中建构的；是在特定的文化背景中建构知识、情感和人格。在互动过程中，儿童既是受益者，又是贡献者。互动存在以下几个方面：1) 存在于发展和学习之间；2) 存在于环境和儿童之间；3) 发生在不同符号语言之间；4) 发生在图画、动作之间；5) 发生在个人与人际之间（最重要）。这一种对家长、教师和儿童互动、合作关系的看法，不仅使儿童处于主动学习地位，同时又加强了儿童对家庭、团体的认同感，让每个幼儿在参与活动中，能感受到归属感和自信心。瑞吉欧多年的研究经验，汲取了社会文化环境、社会认知冲突和最近发展区等理论概念的重要性，

同时也可看出从皮亚杰的建构主义到以哈果莫基的社会文化发展论为基础的社会建构主义下发展过程。瑞士欧内斯特的取向是：人类发展理论与社会文化环境的价值观信念及目标之间密不可分的关系，是成人与幼儿共建深入而复杂的项目活动的基础。

“互动合作”的理念，也表现在幼儿园机构的管理方面，认为教育是整个布德运动和社会共享。“社区应参与学校”的观念已形成具体的管理特色，表现在把儿童和幼儿园以社区为基础的管理模式上。同时，幼儿园都有“咨询委员会”传达家长与教育者的需要。家庭和学校的合作，可帮助教育新方法的发展，并将其视为互相智慧、汇集的因素，儿童教育责任由学校和家庭共同承担。只有当老师与家长使用参与时，才可能带给儿童最初的经验。

给我们的启示：不仅要关注幼儿自身成长的潜能，还要注意社会文化背景，师生互动，生生互动，学校、家庭和社区互动等各方面因素的影响及幼儿在其中的主体地位。从教育观念到教育行为，都应真正做到以儿童为核心，以儿童发展为本。